

# 中国富人再掀移民热潮

□林 华



4月20日，招商银行和咨询公司贝恩管理顾问公司联合发布《2011中国私人财富报告》显示，近60%接受调研的高净值人士表示考虑移民。其中，可投资资产规模在1亿人民币以上的受访者中，约27%已经完成了投资移民。

中国部分富人为了子女能接受更好的教育和追求资产安全，纷纷移民海外。多名投资移民企业人士表示，因为国内投资渠道不畅，各种税费太高，社会仇富心理严重，投资移民到国外是一个比较好的选择。

当前愈来愈多的富人移民国外，中国财富外流呈增长趋势，给中国社会带来的冲击不容忽视。分析人士指出，遏制财富迁移行为，是国家代表人民意志与利益的权力与责任所在；但重点不是采取什么行政手段，而是要规范经济管理制度，提高国际规则的应用能力。

## 富人争相移民海外

4月20日，招商银行和咨询公司贝恩管理顾问公司联合发布《2011中国私人财富报告》显示，近年来，中国个人境外资产增加迅速，2008年至2010年年均复合增长率接近100%。

与此同时，近年来，中国向境外投

分析人士指出，面对全球化带来的挑战，一个成熟的社会应当思考的是，如何增强自身的吸引力，让现有居民不愿离开，令海外精英趋之若鹜；如果因为担心人才外流而限制人口流动，那就是背离世界大趋势的因噎废食之举了。

资移民人数出现快速增长。以美国为例，中国累积投资移民的人数最近5年的复合增长率到73%。

报告调研印证，近60%接受调研的高净值人士表示考虑移民。其中，可投资资产规模在1亿人民币以上的受访者中，约27%已经完成了投资移民。

北京因私出入境中介机构协会的数据显示，去年中国再次掀起投资移民海外的热潮，其中到美国投资移民的EB-5类签证的中国申报人数翻了一番；至于申请到加拿大和澳洲的华人富豪，更呈现几何级数增长，中国富人移民海外已成为潮流。

各种数据表明，自上世纪70年代末、90年代初期的两拨移民潮以来，中国改革开放之后的第三拨移民高潮在进入新世纪的十年中已成愈发汹涌之势。

据中介机构介绍，加拿大和澳大利亚是华人富豪首选的两大移民目的地，原因是这两个国家的移民政策较为宽松，且当地已经有比较成熟的华人社区，移民后容易融入华人社区的生活。在加拿大，多伦多和魁北克是华人富豪移民的首选地。而在澳大利亚，华人富豪的首选地是悉尼与墨尔本。

此外，中国富人已经成为投资移民美国的主角。据说，遭遇金融危机的美国很在乎外国投资移民者手中的资金，而中国经济的迅速发展和越来越多的富人，让中国成为美国开发投资移民的首要目标。

有关资料显示，以往一个投资专案在中国需要花好几个月才能售完，而现在，一个200多名额的项目，两到三个

月便被抢光。

## 富人缘何热衷移民

与世界其他地方相比,中国是目前致富机会最多的地方,全球的冒险家争先恐后到中国淘金,全球热钱的首选目标亦是中国。当其他国家人士以进入中国为荣时,中国富人却举家外迁,这多少令人费解。

中国富人们为何热衷于移民海外呢?为孩子谋求优质教育、寻求安全感是所有中国富人移民海外的两条重要理由。

在技术移民的世界里,新移民首先得适应谋生的艰辛与社会地位的落差。各国在制定技术移民政策时,都将本国急缺的人才类型作为优先考虑对象,如澳大利亚、加拿大青睐 IT 工程师和会计师。

但由于海外各大公司只认可本国及北美的工作履历,大多数来自中国的技术移民都无缘从事薪金较高的体面职业。

例如,一位在国内公司做过高管的中国人移民加拿大后,找到的第一份工作竟然是餐馆服务生,而他过去在中国的高管背景不被外国公司认可。即使这样,一些中国富人为了子女的未来,仍然会办理全家人投资移民,将子女送往海外读书,也为子女将来在海外就业铺平道路。

例如,申请美国 EB-5 签证的投资金额只要 50 万美元,相对来说不算太高。曾有人算过账,与其送子女去美国留学,还不如选择移民,移民得到的好处更多,中小学免费,比留学生更易上美国名牌大学,毕业后留在美国工作,并能很容易找到一份体面的职业。

除了子女教育,让中国富人坚定移民决心的原因更主要还是国内投资环境的变化。近年来中国民营企业经营环境恶化,加之许多民营富豪被查出存在犯罪行为获刑,再次使国内富人们的神经紧张了起来。

2004 年国内开始“国进民退”政策,对民营企业造成了很大的冲击。再加上金融危机,使得中国制造业遭受重创,而民营企业又首当其冲。一些民营企业从制造业中撤出,又无法进入国家垄断领域。

此外,中国的政策环境对民营资本也不利,社会对民营资本家原罪的质疑,使得民营企业家的生存状态没有想象中好。如何保护自己的财富,这也是民营企业家移民海外的一个理由。

还有一个很核心的原因是,中国经济领先全球复苏,财富效应导致海外投资移民升温。一方面,金融危机使得海外移民政策更加宽松;另一方面,汇率下调投资移民费用降低。随着美元的贬值,现在中国人只要花 300 多万人民币即可全家拥有美国移民身份,足足省却了近 100 万人民币的移民成本。

## 何以应对富人移民

据估算,中国亿万富豪人数为 5.5 万名,其中有 1900 位十亿富豪和 140 位百亿富豪;照此保守估计,这些人财富换算成美元,极可能接近于国家外汇储备总额。这里还不包括 87.5 万千万富豪的财富占有量。

分析人士指出,遏制财富迁移行为,是国家代表人民意志与利益的权力与责任所在;但重点不是采取什么行政手段,而是要规范经济管理制度,提高国际规则的应用能力。在呼吁企业主继承和发扬义利相溶、实业兴国精神的同时,应当从以下三个方面进行控制:



内外兼治,打消“原罪”者回避法律制裁的投机心理。《宪法》已规定了保护公民合法财产权益的国家责任,对内坚守这一点。重点是在国际上加强打击经济犯罪的双边合作,禁止公民向非协议签署国家和地区转移财富,并对移民出境的公民财产来源进行审计验资后放行。特别是对官员及其亲属的国内与海外资产情况,强制性进行年度申报,并通过国际合作进行核查,对蓄意规避法律责任者加重处罚。

内外均衡,打消曲线套利的商业投机心理。要修正内外商投资的税费差别,取消外资企业的超国民待遇,防止变相偷漏税的投机移民行为;抓紧制定和实施遗产税征收办法,并对一定数量的个人财富转移课征财富转移税、赠予税,堵死逃税通道。此外,坚决打击假借贸易之名的套汇、避税及财富转移行为。

标本兼治,增强对国际势力掏空中国的抵御能力。坚决按照对等、互惠原则,参照国际通行做法,同等制定产业贸易与投资限制与壁垒,为对外资源、能源、金融等战略投资清除障碍。充分利用自身资源优势与调控手段,争取国际资源产品的定价权。以现有外储及产能为依托,加快人民币国际化进程。同时,严格执行最低工资标准与企业用工制度,促进财富向低收入群体转移;加大反腐力度,建设法制经济,加大产业升级力度,做强对资源、资本产业的控制能力。

分析人士指出,面对全球化带来的挑战,一个成熟的社会应当思考的是,如何增强自身的吸引力,让现有居民不愿离开,令海外精英趋之若鹜;如果因为担心人才外流而限制人口流动,那就是背离世界大趋势的因噎废食之举了。